

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.330-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 16 de Abril de 1937

## “Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 15 de Abril de 1937:

#### Ejército del Norte

Quinta división: Sin novedad.  
Sexta división: Sector de Palencia, se rectificó la línea, ocupándose una posición a vanguardia.  
Sector de Lorilla: Se desbarataron intentos de ataque, causándole al enemigo cuarenta bajas vistas.  
Sector de Ochandiano: Un golpe de mano enemigo sobre una de las posiciones del puerto de Urquiola, le costó dejar abandonados en nuestro poder, ochenta muertos, entre ellos el jefe de un batallón vasco, un capitán y un teniente.  
Se pasaron a nuestras filas, quince milicianos con armamento, cogiéndose además ocho prisioneros.  
El batallón Arana-Gori, se ha retirado a Bilbao con doscientas cincuenta bajas.  
Octava división: Fuego de fusil y de cañón.  
División de Soria: Sin novedad.  
División de Avila: En el sector de Robledo de Chavela, se ha rechazado un ataque del enemigo, que fué castigadísimo, perdiendo más de cien muertos y cerca de trescientos heridos.

#### Cuerpo de Ejército de Madrid

Pequeños tiroteos sin importancia.  
Por milicianos evadidos, se comprueba el enorme descalabro sufrido por las fuerzas rojas en los combates recientes, aumentando la desmoralización en las unidades extranjeras, el estéril sacrificio a que las han sometido y el engaño constante por parte de las autoridades rojas, que falsean las noticias sobre toma de posiciones y éxitos continuos, cuando en realidad solo pueden comprobarse desastres por todas partes.

#### Ejército del Sur

Se ha batido duramente al enemigo en la Sierra de Grana, cogiéndose más de cien fusiles, muchísimos muertos y cinco prisioneros, cuatro de ellos franceses.

#### Actividad de la aviación

En el aire, han sido derribados dos aviones rojos en el frente de Vizcaya. Uno de ellos, modelo Curtiss, cayó incendiado en nuestras líneas, pareciendo carbonizado el piloto.  
Salamanca 15 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Más de 9.000 muertos han tenido los rojos en su cacareada ofensiva

AVILA 16 (una madrugada).—Hoy volvió el enemigo a dar muestras de actividad, hostilizando desde primera hora de la mañana.

Tras de una intensa preparación artillera, el enemigo se lanzó contra nuestras posiciones, sobre las diez de la mañana, pero bien pronto tuvo que replegarse a las suyas al ver que nuestros soldados le rechazaban valientemente. El enemigo se rehizo y volvió de nuevo a la carga a mediodía. Pero esta vez lo hizo con más intensidad que antes, ya que la

forma militar con ligeras variaciones, otros lucen sus correajes y todos, absolutamente todos, calzan elegantes botas, quizás un poquito impropias, pero ligeras para poder orientar sus tiros.  
El partido empieza con pequeñas faltas pero muy pronto los jugadores reconocen sus flaquezas y el público admira silenciosamente y la agilidad y destreza de castellanos y andalucés, que heroicamente se baten como si en realidad estuvieran en los picos de la “Arbosa”, enarbolando la bandera nacional en medio de una desesperada e inútil resistencia.

El público admira y aplaude frenético la habilidad de San Marcial, que con sus pases y ligeras combinaciones, marca el primer tanto con un bonito remate de su delantero De María, que a su vez es pasado en hombros como el héroe de aquel triunfo excepcional y resonante.

El juego cada vez es más animado, y a veces un poquito duro; existen momentos en que se duda del éxito de aquella honrilla regional, a pesar de los acertados tiros de Espinosa y Palomar, que en combinación con De María, burlan la extremada vigilancia de la defensa andaluza. De pronto, un certero y magnífico remate de San Marcial, marca el segundo gol, que el público acoge como símbolo de la invencibilidad de sus jugadores, que a pesar de una desesperada resistencia, baten a sus contrarios por 3-0, como prueba del arrojo y valentía que han demostrado en el combate, donde se ha cubierto de gloria, de espíritu, de arrojo, valentía y superioridad a su Cuerpo.

En resumen: Un verdadero partido de campeonato, en el que todos rivalizaron en entusiasmo por el éxito, mereciendo destacarse por parte del batallón de Melilla, Sánchez Vargas, interior izquierda y portero, que demostró serenidad y seguridad en el bloque, deteniendo los tiros de los delanteros de San Marcial, y por parte del citado batallón, Espinosa, Palomar, De María, Villarreal y García Álvarez, que en peligrosos avances, supo contener la impetuosa y ligereza del interior izquierda andaluz.

Un militar

intenciona de las diez de la mañana no mereció el nombre de ataque. Nuestros soldados recibieron orden del mando, de castigar duramente al enemigo, quien a pesar del numeroso contingente que lanzó y de la acometividad que puso en el ataque salió duramente quebrantado, dejándonos más de 100 muertos y cerca de 300 heridos. Nuestros soldados, con brío y valentía, supieron mantenerlo a raya, sin que los rojos pudieran, a lo largo de todo el ataque, avanzar ni un solo metro siquiera.

El heroísmo y bravura de nuestros soldados ha rayado, como siempre, en temeridad. Los heridos se negaban a ser evacuados a los hospitales, hasta que el ataque no terminase con el fracaso de los marxistas. El alto mando se ha felicitado del patriótico comportamiento de las fuerzas nacionales, que a cada ataque del enemigo saben escribir con su actuación páginas de gloria.

En cuanto a los sectores diversos del frente de Madrid, pocas novedades han ocurrido en el día de hoy. Es un hecho innegable el duro quebranto sufrido por el enemigo en la ofensiva que inició a fines de la pasada semana. Se calcula y esto muy por bajo—en nueve mil el número de los muertos que se han causado al enemigo al intentar aproximarse a nuestros parapetos con más osadía que táctica guerrera. Para que nuestra cifra no se juzgue exagerada, téngase en cuenta que se han repetido los episodios en que han sucumbido batallones marxistas enteros en días anteriores. Hemos aludido a un batallón que en una hondata de la Casa de Campo fué totalmente aniquilado merced a una maniobra valerosa de la Mehala jarifiana.

Hoy nos llegó la noticia de que dos batallones internacionales, valiéndose del engaño de ir uniformados como nuestros soldados, llegaron a filtrarse entre nuestras líneas del Hospital Militar de Carabanchel, afirmando que eran soldados de Castilla. Pero al descubrirse la añagaza fueron totalmente aniquilados por nuestra infantería mora, que causó en ellos una terrible mortandad, hasta el extremo de que no quedó vivo ni uno solo de los batallones internacionales.

Parece que los elementos de la FAI de Madrid, según declaración de varios evadidos del campo rojo, están dispuestos a no ejecutar de aquí en adelante las órdenes de Miaja y demás dirigentes marxistas de Madrid.

La actividad del enemigo fué más destacada en el frente que cubre la cuarta división, donde los rojos atacaron nuestras posiciones de Villaverde, en el sector de Getafe, sin más consecuencia que la pérdida de hombres y material que nuestros soldados le ocasionaron al rechazarle.—Logos.

### Datos para la historia

El hombre siente constantemente la preocupación de la historia. De su historia. Y la siente para tres cosas. Para olvidarla, para explotarla y para justificarla.

Como las colectividades están formadas por la suma de hombres, lógicamente sienten con una mayor intensidad esta preocupación.  
Nosotros creemos que la historia solo tiene un fin, el que la justifica, el que la asignaron los antiguos humoristas cuando la defendieron como maestros de la vida. Un fin, uno sólo, el de recoger en la presente las luces del pasado, y con ellas rasgar las tinieblas que cubren la aventura incierta y magnífica del porvenir. Con las palabras de nuestro himno: «el pasado no sólo es memoria sino aliento, consigna y deber».

La J. A. P. es hoy, exclusiva y únicamente, una milicia; nada queda, ni en jerarquía, ni en organización, de aquel amplio movimiento nacional que sólo fué partido político en la forma externa que el tiempo y las circunstancias imponían, que nos dio vida y del cual surgimos.

Y para este servicio sólo se precisa vivir con plena intensidad el presente. Sin preocupación por el pasado, sin preocupaciones, sobre todo, por el porvenir. Dándose a España en cada momento, como si fuese el último: sin reservas, sin distinciones ni compensaciones. Así hemos querido que sean nuestro presente y así ha sido. Nada ni nadie ha turbado nuestra serenidad de hombres convencidos que marchan por el camino áspero del cumplimiento del deber. Nadie podrá señalar en nuestra conducta un acto, un gesto... una palabra, no ya de ofensa o de protesta, ni no ni siquiera de propia y legítima defensa. Cuando la injusticia ha clavado el triste agravio de su dardo en la carne viva de nuestra obra, hemos sabido convertir el grito de dolor en explosión jubilosa de entusiasmo, porque aprendimos que una Patria es feo, fruto de dolor y de sacrificio, porque creemos que la obra de salvar a España—empresa que por su gigantesca magnitud no puede ser tarea ni usufructo de nadie—funde a todos los españoles en un deseo común, que es el amor y gloria de todos y de ninguno; porque sabemos que una obra colectiva sólo es posible cuando cada uno de los que han de realizarla sabe negarse a sí mismo en la muerte constante y perpetua de la renuncia.

Con la impasibilidad serena de quienes al perderlo todo por España no aspiran a salvar nada para ellos, han muerto nuestros milicianos, ¡que también los muchachos de la J. A. P. mueren!; impasibles y serenos, han soporado los Cruces Negras su calvario cotidiano, con la tristeza silenciosa, que no tiene gritos, ni lágrimas, de los grandes dolores, y con la santa ambición de fundir la pequeñez de nuestros sufrimientos, con el sublime y gigantesco pensar en que se va redimiendo definitivamente España. Así fuimos, así somos y así queremos ser, y nada ni nadie quebrantará un silencio que juzgamos un deber para con la Patria.  
Sólo nos importa el presente, pero alguna vez, quizá convenga volver la vista hasta el pasado, para justificar una historia, la de aquella organización que fué nuestro origen.

Una historia que no es propiamente la nuestra; que quizá no fué como nosotros hubiéramos querido que fuera, pero de la que en sus trazos generales nos hacemos solidarios, por honrada, por limpia y porque nosotros no sabemos de negociaciones cobardes en la hora difícil en que sobre la faz nueva de un amanecer, canta por tres veces el gallo de la adversidad.  
Justificaremos esa historia, no porque nadie nos lo pida, que solo a nosotros nos corresponde integralmente el derecho a elegir el juez ante quien responder de nuestros actos; tampoco por los que vivimos, sino únicamente, porque esa justificación es tributo obligado a los que profesando la doctrina, siguiendo a un hombre y formando en una organización, se nos fueron para siempre.

Justifiquémosla sencillamente, lánamente, con no más palabras de las necesarias, con no más argumentos que la historia misma.

Noviembre de 1934. Consejo de Ministros para confirmar una sentencia de muerte, que pesa sobre un militar traidor a su Patria. Acuerdo unánime de todos los reunidos es el inmediato cumplimiento de la sentencia. Horas después. Nuevo Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado. Sofismas de rábula y ceceo cordobés. Triángulos y mandiles. Nueva votación y distintos resultados. Sólo tres votos, piden otra vez el cumplimiento de la sentencia justísima. Los tres votos, los tres ministros de la Ceda.

Aquella tarde, el jefe de la organización se entrevista con un iustre general, mártir hoy de España en la misma ciudad que le dió entonces la negra traición de Pérez Farrás. En sus manos ponen el oportuno encauzamiento del problema: «Mi general, nosotros sólo haremos lo que usted diga». Veinticuatro horas de plazo para resolver, y con que las dimensiones se harían públicas en ese plazo. Era preciso realizar tanteos y exploraciones para que la solución no se trocara en catástrofe.

Ciña para el final del plazo.  
Veinticuatro horas después. Una casa de la calle de Villanueva. Las diez de la noche. La impaciencia consume a los reunidos. Al fin, un rostro moreno, escueto, agitado por la potencia interna de un espíritu gigante. Rodeando la cintura el fajín rojo de general. Y la contestación rotunda, triste y casi mojada por lágrimas. «Nada es posible hacer, aún no está preparado, sólo hay una buena voluntad y amor a España; pero con eso sólo no se triunfa. Hay que esperar. Y como consejo, no mío, sino de todos, éste: páse lo que pase, aunque se indulte a Pérez Farrás, no se vayan ustedes del Gobierno; España les premiará este terrible sacrificio de popularidad que por ella hacen».

Aquel consejo era para los de allí reunidos una orden. Por quienes lo daban, porque respondía a una realidad y porque las naciones no tienen el derecho al suicidio.  
Así fué por dentro, uno de los pasajes más apasionadamente discutidos de la historia de Acción Popular.  
(Secretaría Nacional de Prensa y Propaganda de la J. A. P.)

Escucha las Radios españolas.

Lee los periódicos españoles.  
No escuches las Radios enemigas ni lees la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

### CRUZ ROJA ESPAÑOLA

El jefe supremo de la Cruz Roja, conde de Vellelano, que viene recibiendo una copiosa correspondencia con peticiones y recomendaciones de todos género, hace saber que es tal el volumen e importancia de los asuntos que sobre él importan a los que es indispensable dedicar toda su actividad sin merma de ninguna clase, que en lo sucesivo se verá obligado a no contestar más cartas que las que se refieran exclusivamente a cuestiones relacionadas con la Cruz Roja, y ruega no se tome como desatención el que deje sin respuesta las demás, por las razones antes expuestas.  
Burgos 15 de Abril de 1937.

### Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes:

Concediendo pensión alimenticia, a doña María del Prado Sánchez-Cabezudo.

Concediendo los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de balances, a la Sociedad Anónima «Compañía Industrial Expendidora».

Denegando los ídem a la Sociedad Anónima «Tejera de Miranda».

Concediendo los ídem a la «Compañía Arrendataria de Fósforos».

Ídem ídem, a la «Compañía General de Almacenes de Aragón».

Ídem ídem, a la S. A. «Manuel Grar de».

Nombrando, con carácter interino, juez de instrucción de Carmona, a don Manuel Ferrer de Navas.

Ídem ídem, de Peñafiel, a don Fernando Ferreiro Rodríguez.

Ídem ídem, oficial de Sala de la Audiencia Territorial de Burgos, a don Miguel Santo Domingo Díaz.

Ídem ídem, de Pamplona, a don Angel Serrano Aveilla.

Levantando la suspensión de empleo y sueldo impuesta al magistrado de la Audiencia de Palma de Mallorca, don Fernando Conde Hidalgo.

Ídem ídem, al médico forense de Cuéllar, don Gaspar Pérez García.

Suspendiendo de empleo y sueldo, durante un año, al oficial de la Prisión provincial de Valladolid, don Máximo Vara Sandín.

Ídem ídem, durante tres meses, al juez de primera instancia e instrucción, de Padrón, don Manuel Sarmiento Suárez.

Ídem de sueldo, durante seis meses, y un día, al jefe de la Prisión del partido de Coria, don José Carralero Burgos.

Declarando cesante al alcaide del Juzgado de Alfaro, Nicolás Yubero Miguel.

### ISPINOSA DE LOS MONTEROS EL DEPORTE EN EL FRENTE

Una lluvia fina y algo molesta nubla nuestras esperanzas con ligeros pesimismo.

Cerca, muy cerca de nuestros enemigos, aparece a nuestra vista un magnífico campo hermosamente tapizado por una verde hierba, donde se va a desarrollar un desafío entre dos Cuerpos con los mismos ideales, con los mismos emblemas, pero con distinta procedencia.

Pronto veremos allí a los heroicos defensores de estas tierras burgalesas, a esos bravos soldados de San Marcial, que como paladines de sus victorias en tierras castellanas, cubren sus sienes con un simbolismo misterioso. Al mismo tiempo,

allí también, acuden sus compañeros los andaluces, soldados todos del valiente regimiento de Cazadores de Melilla número 3, que con su gracia andaluz, endulzan estas arideces de Castilla como ruseñores de esta España nueva y alegre.

La lluvia continúa, pero cada vez es más suave. Hay momentos de optimismo, y poco a poco se va levantando el ánimo de los jugadores, y todas esas neblinas van disipándose y el público, en pequeños grupos, cruza las calles en dirección al desafío.

Todos están equipados según las circunstancias. Algunos visten el unifor-

†  
EL SEÑOR

## Don Jenaro Miranda Barredo,

comandante de la 1.ª Bandera Mixta de la 4.ª Brigada,  
murió por Dios y por la Patria, en el Sanatorio de Oza (Oruña),  
a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Asturias, a los 35 años de edad,  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

El Excmo. Sr. General de la 6.ª División; Jefes y Oficiales de la Guarnición;  
Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento Infantería de San Marcial  
número 22 y Falange Española de las J. O. N. S.;

Su desconsolada esposa, doña María del Carmen Robredo; hijo, Jenaro Matilde y Félix; padres, don Valentín y doña Valentina; hermanos, don Filadelfo (cura párroco) y don Rafael (capitán de Regulares); hermano político, don José Luis Robredo; tíos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, mañana, sábado, 17, a las ONCE, por cuyo acto de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 16 de Abril de 1937.

Vivía: Espolón, número 40.

Edición de las ocho de la noche

# Más noticias del frente de Vizcaya La artillería roja bombardea cobardemente

La ofensiva nacional contra Vizcaya, enfilada la punta de su flecha sobre la capital de Euzkadi, tiene muy seriamente preocupado al Mando bolchevique-separatista y no sólo al que ha establecido su sede en Bilbao, que al fin y al cabo, siente más próxima la inminencia de la amenaza, sino al propio Gobierno de Valencia, para el que el derrumbamiento del frente de Vizcaya coloca en riesgo gravísimo a todos los rebeldes cantábricos, y supone la pérdida del más sólido baluarte del bolchevismo español.

No otro objeto que ver de desorganizar el frente de Vizcaya han tenido las contraofensivas desencadenadas en estos últimos días contra nuestras líneas de los frentes de Madrid y Aragón, contraofensivas que tan caras les han costado y que han venido a demostrar hasta la evidencia, una vez más, que el Mando Nacional tiene previstas las contingencias y que no se olvida de los demás frentes cuando de una manera especial pone su atención en otro cualquiera.

Frazaadas las contraofensivas en los frentes de Aragón y Madrid, y convencido el Mando rojo de que el ejército nacional va a donde se propone, ha vuelto a convertirse en centro de las preocupaciones marxistas el frente de Vizcaya.

Ya dije ayer que el debilitamiento de los rojos es tal por esta parte, que muy difícilmente se atreverán a pasar de su actitud defensiva a otra de carácter ofensivo. No les queda sino optar entre la rendición o la huida; la huida que vendrá a su tiempo, porque hay cosas que inevitablemente se cumplen. Y en tanto llega la hora de huir, el rojo-separatismo euzkadiano, hace todo lo posible por prolongar la resistencia, según las instrucciones que de Valencia ha recibido.

A tal efecto, acaban de llegar a Bilbao, utilizando por cierto uno de los aviones de cierta línea comercial francesa, los generales marxistas Martínez Monge y Martínez Cabrera, el primero jefe del ejército marxista del Sur, y el segundo (el famoso Terubio de las charlas de Queipo de Llano) jefe del Estado Mayor Central comunista, con residencia ahora en Valencia.

Ambos sujetos, acompañados por el general Llano de la Encomienda, jefe militar de la rebelión roja en el Cantábrico, han recorrido las líneas de defensas que ofrecen. Y no han debido salir muy satisfechos de ellas, cuando su venida a Bilbao ha coincidido con la consulta que ayer anuncié, a Largo Caballero, sobre la conveniencia de trasladar a Gijón la sede del Gobierno de Euzkadi.

Para ver de probar la calidad de enemigo que tienen en frente, dispusieron un segundo ataque, efectuado anoche, sobre alguna de nuestras posiciones, que, por ofrecer una pendiente de suave declive hacia la parte de Durango, es de escalada en cierto modo fácil y propicio a una sorpresa nocturna.

Por segunda vez, el intento ha fallado. Nuestras tropas resistieron bravamente y, aprovechando la claridad del nuevo día, rechazaron con energía monte abajo, a los atacantes, no sin haber abierto grandes mellas en sus unidades combatientes.

Nuestras líneas están intactas. Los tres generales marxistas habrán podido comprobar perfectamente sobre el terreno, que no valen sus golpes de mano y que los batallones de refresco que en los pasados días sacaron de Asturias, no dan el resultado que de ellos esperaban.

No han sido batallones asturianos el único refuerzo que el enemigo ha extraído de aquella zona para emplearlo en Vizcaya. Hasta hace pocos días, las fuerzas artilleras de que los rojos disponían por esta parte, no eran muy numerosas. Una pieza de cinco pulgadas de fabricación rusa, a la que nuestros soldados han dado el pintoresco nombre de «El rapidillo», refiriéndose a su rapidez de fuego, media batería de 15,5, alguna batería completa de 7,5 y unos cuantos morteros de trinchera.

Pero según parece, ahora han sido esas unidades reforzadas por algunas piezas urgentemente traídas del sector de Oviedo.

Hoy hemos tenido ocasión de comprobar la exactitud de esta afirmación nuestra. Desde la liberación de la provincia de Guipúzcoa, en Septiembre último, la artillería roja hostilizaba con alguna frecuencia sobre poblaciones civiles lanzaban sus obuses.

A esto de disparar sobre poblaciones civiles, indefensas, era a lo que el parte oficial rojo aludía cuando hablaba de «actividad artillera por nuestra parte».

Pues bien; esta mañana, sobre las diez, las baterías marxistas recién llegadas de Asturias, enfilaron sus fuegos sobre la primera de ambas poblaciones. Ni uno sólo de los objetivos militares fueron alcanzados, ya que, a lo que parece, lo único que mueve a los rojos para estas sus actividades artilleras o aéreas, es sembrar el terror en la población civil.

Ha habido algunas bajas, de ellas en su casi totalidad, indefensas mujeres, vecinas del barrio populoso de San Antonio. Una anciana de 70 años quedó muerta, alcanzada por un metrallazo, cuando paseaba por la carretera, ya fuera del pueblo. Otra de las víctimas, es una señora joven, cuyo marido, de filiación nacionalista, combate en el campo enemigo. Deja un huermanito de corta edad. La tercera, es otra señora, cuyo esposo fué llevado, por sus ideas carlistas, a Bilbao, donde está encarcelado.

Tales son los procedimientos cobardes de esta mezcla de rojos ateos y separatistas, que se dicen católicos y

que afirman combatir por el progreso de la cultura y por el triunfo de nosotros que clase de ideales humanitarios.

Nuestras baterías contrarreplicaron muy eficazmente, tanto, que el enemigo hubo de guardar silencio después de tener motivo suficiente para convencerse de la rotunda superioridad de nuestras armas en todos los terrenos.

En el día de hoy, ha mejorado notablemente el tiempo, cosa que parecía imposible después de la violentísima ráfaga de lluvias que ayer se sucedieron. A ratos ha hecho sol y, aunque ha vuelto a llover de nuevo, también a ratos, la noche se presenta bastante despejada.

De consolidar este cambio de tiempo, no han de pasar muchos días sin que el mando rojo advierta la completa inutilidad de los refuerzos recibidos durante este breve paréntesis de calma, habido en los frentes vizcaínos.

No otra cosa que la consolidación de ese cambio, anhelamos todos; los primeros nuestros soldados, hartos de esta espera obligada que, por los síntomas, va a acabar en fecha próxima. —(Logos).

## La mascarada de la legitimidad

En el gran caos del Levante y de los pequeños enquistes cantábricos, esclavizados por los rojos, subsisten —acabamos ayer— tres cosas: la Presidencia de la República en manos de Azaña, la de la Generalidad en manos de Companys, y el Parlamento rojo de Valencia. Una España anarco-comunista con Presidentes republicanos, un país en lucha de clases, mejor en pleno aplastamiento y asesinato de unas clases, con un Parlamento de tipo exteriormente democrático. He aquí la gran paradoja. Mejor dicho: he aquí la gran maniobra.

Los anarcos-comunistas conocen bien la debilidad del hombre de tipo medio occidental europeo; del que en el «National and Liberal Club» desplega pezonesamente un «Daily Herald» o un «Evening Standard». ¿Quién se atreverá a hablar de comunismo y de anarquismo refiriéndose a un país que cuenta con presidentes de filiación republicana, demócrata, con trato de «excelencia», y que viven en el palmarium tibio de los protocolos? ¿Quién habla de dictadura roja, si España tiene un Parlamento, muy parecido a los «Comunes», con un presidente también republicano, demócrata y transmano?

El cuadro es perfecto. El tinglado está bien montado. Desde lejos produce su efecto, que es lo que se trata de demostrar. Pero el buen británico que dormita ante un whisky, en un sueño tranquilo, a la sombra de los «Horse Guards» y de «Scotland Yard», no ve lo que hay detrás de las siluetas recortadas de los presidentes, ni se ocupa de saber si el Parlamento, la institución que teóricamente tiene por objeto el diálogo entre discrepantes, es realmente un Parlamento o es tan sólo un horroroso y sangriento telón de fondo.

Azaña y Companys, con su americana bien cortada y su pantalón de corte, vestidos de «financieros», como diría Prieto, no son más que unas caricaturas burlescas en el Guignol anarco-comunista. Tras sus siluetas se hallan, constantemente encañoneadas, las pistolas anarco-marxistas. Las noches de Azaña en fuga perenne desde el escondite de una torre a Benicarló, desde el Parlamento catalán a los rincones montesinos, encañonados de mozos de escuadra, tienen una grandeza de terror shakespeariano. Companys se revuelve en su encierro; no le dejan llegar al campo de aviación del Prat, ni a la Aeronáutica Naval, y cuando inventa un pretexto para saltar por encima de los Pirineos, tiene que hacer alto en Girona y regresar a su bien decoroso calabozo de la calle del Obispo, con los dos motoristas de su escolta acribillados a balazos.

Y el Parlamento... El Parlamento se reúne una buena media hora cada varios meses. Un grupo de diputados, a cuyo recuento no se procede jamás por que no llega ni con mucho al quórum mínimo para la aprobación del proyecto más simple, infringe alegremente la Constitución y el Reglamento, vota por aclamación cualquier cosa delirante, aplaude, pasa por el despacho del habilitado a cobrar las dietas bien ganadas en su actuación de comparsa gregaria y se marcha a gastárselas antes de que lleguen los aviones de Franco. En el Parlamento no hay diálogo. ¿Cómo ha de haberlo si no hay oposición? La oposición ha sido suprimida por el más simple de los procedimientos: la administración adecuada de las ametralladoras y de las pistolas. Los pocos diputados centristas o derechistas supervivientes de la matanza, o se hallan bajo tierra, o han cruzado la frontera desprovistos. Si quedara alguno con vocación heroica para el martirio, y consiguiese llegar disfrazado hasta el salón de sesiones, sería inevitablemente lynchado en el propio hemiciclo.

Y el Parlamento... El Parlamento se reúne una buena media hora cada varios meses. Un grupo de diputados, a cuyo recuento no se procede jamás por que no llega ni con mucho al quórum mínimo para la aprobación del proyecto más simple, infringe alegremente la Constitución y el Reglamento, vota por aclamación cualquier cosa delirante, aplaude, pasa por el despacho del habilitado a cobrar las dietas bien ganadas en su actuación de comparsa gregaria y se marcha a gastárselas antes de que lleguen los aviones de Franco. En el Parlamento no hay diálogo. ¿Cómo ha de haberlo si no hay oposición? La oposición ha sido suprimida por el más simple de los procedimientos: la administración adecuada de las ametralladoras y de las pistolas. Los pocos diputados centristas o derechistas supervivientes de la matanza, o se hallan bajo tierra, o han cruzado la frontera desprovistos. Si quedara alguno con vocación heroica para el martirio, y consiguiese llegar disfrazado hasta el salón de sesiones, sería inevitablemente lynchado en el propio hemiciclo.

Y el Parlamento... El Parlamento se reúne una buena media hora cada varios meses. Un grupo de diputados, a cuyo recuento no se procede jamás por que no llega ni con mucho al quórum mínimo para la aprobación del proyecto más simple, infringe alegremente la Constitución y el Reglamento, vota por aclamación cualquier cosa delirante, aplaude, pasa por el despacho del habilitado a cobrar las dietas bien ganadas en su actuación de comparsa gregaria y se marcha a gastárselas antes de que lleguen los aviones de Franco. En el Parlamento no hay diálogo. ¿Cómo ha de haberlo si no hay oposición? La oposición ha sido suprimida por el más simple de los procedimientos: la administración adecuada de las ametralladoras y de las pistolas. Los pocos diputados centristas o derechistas supervivientes de la matanza, o se hallan bajo tierra, o han cruzado la frontera desprovistos. Si quedara alguno con vocación heroica para el martirio, y consiguiese llegar disfrazado hasta el salón de sesiones, sería inevitablemente lynchado en el propio hemiciclo.

## PINTORES "LINESOL"

Sustitutivo de ACEITE LINAZA. Conseguido fabricar calidad para pinturas de Albayalde y Minio plomo (no ensajándose). Superior para blancos, litopones y colores.

Depositarío: FERRER Encarnación, 34; Feria, 55 SEVILLA

## La próxima cosecha

### ESTUDIO COMPARATIVO ENTRE LA ESPAÑA LIBERADA Y LA ESPAÑA ROJA

La preocupación de las autoridades nacionalistas no se detiene en asegurar la normalidad y el abastecimiento de la zona liberada (dos tercios del territorio español) sino que se extiende a la previsión de lo que necesitará en el futuro la zona por liberar.

A este respecto, uno de los problemas principales lo constituía el trigo, y a estas fechas está plenamente resuelto. La próxima cosecha de trigo de la España nacionalista, a recolectar en Julio, será suficiente para atender a las necesidades de todo el territorio español.

La cosecha se presenta ubérrima y la intensificación de los cultivos por necesidades de guerra ha dado los resultados esperados. Se calcula que en la España liberada solamente, se recogerán más de 35.000.000 de quintales métricos, siendo las necesidades del consumo y siembra del territorio español en su totalidad de unos 40.000.000 de quintales. Con recoger solamente 5.000.000 en la España roja, las necesidades de consumo quedarán cubiertas, y si esa cifra no se llega a alcanzar, por el abandono de los campos y la destrucción de la cosecha, bastará un pequeño sacrificio, para que las necesidades de trigo durante la campaña harinera 1937-38, quede a cubierto.

Según las últimas estadísticas, el territorio ocupado por las fuerzas nacionales puede producir 34.000.000 de quintales métricos (producción alcanzada en la cosecha de 1933), mientras el territorio rojo puede producir 16.000.000 (igual cosecha). Aunque es difícil que la cosecha de 1933, se reproduzca tan ubérrima en el presente, la ampliación de la zona sembrada en la España nacionalista, no sólo vendrá a dar una producción análoga a la de aquella fecha, sino que la sobrepasará ligeramente. Por eso se calcula ahora la cosecha en 35.000.000 de quintales.

¿Qué se espera de la España roja? Nada, o muy poco. Se sabe que el abandono de los campos se absoluto. No se han hecho las normales faenas de siembra y de abono. La leva de hombres para el frente ha dejado los pueblecitos vacíos. La economía se ha hundido al mismo tiempo que con la revolución marxista se hundió toda la producción y toda la industria. La cosecha de naranja en la región levantina ha sido el mayor desastre que podía imaginarse. La exportación puede decirse que prácticamente no ha existido. Ha habido envíos considerables a Francia e Inglaterra pero su importe ha quedado por lo general allí, ingresado en nuevas cuentas corrientes que en Bancos extranjeros han abierto los representantes de los comités rojos que se han incautado de las cosechas. El campesino no ha podido cobrar sus jornales, y las divisas que anualmente producía esta considerable exportación, calculada sólo para la naranja en más de 300 millones de pesetas, ha desaparecido en el presente año.

Sólo el oro del Banco de España ha permitido a la España roja vivir durante estos ocho meses, sacrificado en las compras de material. Para el año que comienza, todo se va agotando. Las fábricas de Barcelona carecen de materias primas para trabajar. No hay trigo en ese tercio del territorio español, donde se necesitan cuando menos 20 millones de quintales métricos para el consumo corriente. No hay ganado, ya que todo el que queda está en la España nacionalista. No hay hierro, pues el mineral de Bilbao necesitaría para llegar a Sagunto recorrer todo el litoral en barco, salvando las dificultades de control y vigilancia de la escuadra nacionalista. No hay cobre, tan indispensable en tiempos de guerra. Y, sobre todo, no hay organización.

Por ello quedan plenamente justificadas las palabras del G. generalísimo en la entrevista exclusiva que tuvo a bien concederme, cuando dijo: «Nosotros podríamos vivir así meses, años, lustros y siglos. En cambio la España roja se hundiría por sí sola en menos de otros siete meses (si el Ejército hiciera un alto y no prosiguiera su marcha triunfal liberadora) por hambre, por desorganización y por luchas intestinas». —Spes.

Manuel Casares  
Leed la sección de

## Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

## PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta diaria particular: de 9 a 10 y de 11 a 12  
Santander 3. 2.º - Teléfono 1084

C. Arangüena García-Inés  
Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y FEMES  
Libertad, 5. Teléfono 1384  
Consulta: de una a dos y de cuatro a cinco.

RUIZ DE TEMINO  
DENTISTA  
De la Casa Salud Valdecilla  
RAYOS X  
CALLE DE SANTANDER, 8. Teléfono 809  
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

## La sociedad alemana de Cirugía sobre un problema médico

### ¿Cómo se produce el cáncer?

#### PREVENIR ES MAS FACIL QUE CURAR

Hace ya muchos años, pero sin llegar a alcanzar el rotundo éxito anhelado, trabajan los investigadores para vencer el cáncer, este «enemigo de la salud» número 1 del mundo civilizado. El bisturí de los quirúrgicos y las radiaciones de radio y de radios X son los dos medios curativos hasta el presente reconocidos como los más eficaces. De éstos, las radiaciones tienen la desventaja de que al mismo tiempo pueden provocar aquellas excrecencias malignas de células que se llaman cáncer. Después de realizadas intervenciones quirúrgicas, se ha presentado bastante a menudo el caso de que la enfermedad haya aparecido de nuevo en otros órganos del cuerpo. La lucha contra el cáncer no puede por esto tener un éxito definitivo hasta que se aclaren por completo las causas originales que lo producen.

### UNA ENFERMEDAD PRODUCTO DE MUCHAS CAUSAS

Desde que se puso de manifiesto que hay una larga serie de causas que pueden favorecer la formación del cáncer, se ha consagrado la Ciencia a buscarlas con toda exactitud y también los eficaces medios preventivos. Se sabe, por ejemplo, que ciertos productos químicos como el arsénico, la analina y, sobre todo, la breca, pueden conducir a la formación del cáncer. Como la breca es una mezcla muy complicada de hidrógenos carburados, se ha examinado hasta ahora no menos de unas 140 combinaciones y se ha encontrado que unos 25 de estos compuestos, entre ellos en primer lugar la «benzpirin» causan la formación del cáncer. Por otra parte se ha podido observar que con esa benzpirin se podía también curar para siempre cánceres no muy graves, lo que complica aún más este problema, pero, por otra parte, constituye el principio de otro camino a seguir, por el cual se pueda llegar quizá a encontrar una medicina contra él. La explicación de este efecto peligroso de los llamados hidrógenos carburados, está en el hecho de que químicamente considerados no están muy alejados de ciertas materias existentes en el cuerpo humano; así, por ejemplo, el ácido de las yllis se puede convertir fácilmente en éstos hidrógenos carburados. Hasta se ha llegado a sospechar que las hormonas del cuerpo se pueden descomponer en ciertas ocasiones en tales combinaciones. Por otra parte se sabe desde hace tiempo que el cáncer puede ser producido por parásitos que seguramente vierten en el cuerpo ciertas sustancias venenosas, todavía no bien conocidas. El célebre quirurgo berlinés Ferdinand Sauerbruch, ha reconocido además que el centro cerebral motor de las glándulas generadoras, puede ser a veces la causa de la formación del cáncer, así como también la extirpación del bazo o la inundación del cuerpo con «propan» una segregación de las glándulas generadoras. Esto, explica por qué el cáncer, en la mayoría de los casos, es una enfermedad que aparece en la vejez, pues entonces las glándulas generadoras no están ya en su funcionamiento normal. Finalmente se han aplicado también todos los métodos de investigaciones sobre influencias hereditarias, selección y cruzamientos, para aclarar el problema del cáncer hereditario o de la predisposición, habiéndose llegado al resultado algo desilusionante de que la hereditabilidad del cáncer no depende nunca de un solo factor hereditario. En todo caso se ve que la Ciencia no ha estado inactiva y que se puede tener la bien fundada confianza de que ella llegará a encontrar el resultado anhelado.

## Federico Garcia Sanchez hablará por Radio Castilla de Burgos

El próximo lunes, día 19, a las ocho de la noche, el insigne charlista Federico García Sánchez, Herald de la Hispanidad y cantor de las glorias patrias, nos deleitará por el micrófono de Radio Castilla, con una interesantísima charla lírica, con el sugestivo título: «Punto-tres puntos-punto dos rayas punto-punto raya raya punto-punto raya».

Manuel Casares

## "No quiero batirme más por aquellos bandidos"

### Así dice un desertor de la brigada internacional que ha podido llegar a París

El azar me ha permitido entrevistarme con Juan L., voluntario recientemente repatriado.

Tiene miedo. Tiene miedo de que se ejerzan contra él represalias. Le han amenazado desde el mismo día de su vuelta, si habla.

—¿Está usted herido?—Le he preguntado.

—Sí, dos cosas de granada, uno en el hombro, otro en el antebrazo... Dos pequeños recuerdos del Guadarrama.

—¿Y cansado?

—¡Oh, sí! Física y moralmente.

—¿Qué quiere usted decir?

—Que el Frente popular nos considerara a los franceses, lo mismo que a los alemanes de la «brigada», como a bestias de carga; siempre en primera línea, jamás en descanso. ¿Adivina usted por qué? Nosotros, hemos hecho todo nuestro servicio militar y conocemos el oficio. Por eso, nuestro porcentaje de bajas es incomparablemente más elevado que el de las milicias donde se batían principalmente con palabras.

### Los que no van al fuego

—Puedo asegurarle que existen unidades enteras de milicianos que todavía no han visto el fuego. No se les ve en los grandes centros, sino en sus proximidades, prestos a ametrallar a las mujeres y a los niños de las ciudades que podrían tener la mala idea de manifestarse... a fuerza de vivir con la tripa vacía. Pero ellos están bien alimentados y armados hasta los dientes. Pertenecen a la F. A. I.

Esas gentes siembran el terror en los pueblos. Voy a citarle a usted algunos casos.

—Una tarde, cinco heridos de la brigada internacional, dos franceses, dos alemanes y un ruso, con la cabeza vendada o con un brazo en cabestrillo, se paseaban por la Plaza de Hílicenas, pueblecillo de algunos centenares de habitantes, a 17 kilómetros de Barcelona. ¿Su hospital? La iglesia. Una tropa de cincuenta milicianos de la FAI pasa. Llegada a su altura, el jefe que la mandaba la hace detenerse, y dirigiéndose a los cinco hombres, les dice: —Volved a la iglesia.

—¿Por qué?

—Volved a la iglesia, donde voy a haceros fusilar.

Los cinco «internacionales» obedecieron.

Sin armas y heridos ¿qué podían hacer contra cincuenta hombres llenos de cuchos, pistolas y moquetones?

Detrás de ellos, la puerta del antiguo santuario, fué cerrada y todas las salidas guardadas. Los trescientos heridos en tratamiento, se encontraron así aislados y prisioneros.

### Una escena de barbarie

¿Qué iba a pasar? Inmediatamente, los que estaban válidos, subieron al campanario para ver. Bien pronto tu-

vieron la clave del enigma; los milicianos de la F. A. I., diseminados por las casas, salían de ellas llevando por la fuerza a muchachas de once a doce años. Un camión se había detenido en la plaza. Hicieron montar en él a su desdichada caza humana y el vehículo arrancó para detenerse a quinientos metros del poblado, delante de una gran hacienda, su acantonamiento. La tropa marchó allí reciosa. Las salidas de la iglesia no estaban ya guardadas y los heridos salieron; en la plaza, agrupadas unas mujeres, las madres, lloraban...

Puede usted suponer qué suerte estaba reservada a aquellas adolescentes.

—¿Está usted seguro de lo que acaba de decir?

—Yo era uno de los cinco «internacionales» heridos que se paseaban delante de la iglesia.

Aquel día tenía la decisión de desertar. ¿Batirme por granujas de esta especie? Jamás. La mayor parte estaban en presidio al comenzar la revolución. Pero la cosa no ha sido fácil. Y arriesgué la piel.

—Hasta ese punto?

### Marty, decide

—Sí, a causa de Marty. El no va a la línea de fuego, pero sirve para enviar a ella a los demás. Todo el mundo le teme, y hasta los mismos agentes consulares franceses desconfían de él. Yo poseía datos ciertos de este sujeto. (Sin ellos, no estaría aquí de vuelta en París).

—¿Pero cómo se ha evadido usted?

—En el hospital-iglesia, de Hílicenas decidieron que tenía que ser radiografiado. Para eso, me enviaron a Barcelona con tres camaradas. Allí, en lugar de dirigirme a la organización sanitaria, como me habían dicho, después de haber pasado la noche en un pasillo, me presentó en el Consulado de Bélgica.

—¿Pero usted, no es francés?

—Justamente; por eso no se les ocurrió buscarte en aquél sitio.

—¿Entonces se ha hecho usted pasar por walón?

—Efectivamente. Ilevaba conmigo la libreta de un voluntario de Lieja, muerto a consecuencia de sus heridas en Hílicenas.

—¿Tómame —me había dicho él antes de morir—; si vuelves algún día, lívasele a mi hermana, con estos recuerdos, y me entregó su carta.

Gracias a esta libreta y a que yo estaba herido, el consuli pudo obtener para mí un permiso. Dos días más tarde, embarcaba para Marsella, estaba salvado. Así he podido enganar a Marty; no se ha quedado con mi pellejo, como con el de otros desgraciados, a quienes les ha fallado su fuga.

Es él, solamente él, quien decide de su suerte: la muerte.

## Ecos de la provincia

### El DIARIO en Castrojeriz

### El DIARIO en Peñaranda de Duero

#### UNA VELADA

Nuestra juventud, orgullo de la tierra y esperanza del mañana, ha comenzado a actuar. Los hombres, con el fusil en la diestra, por ahí están: en Villarcayo, Alava, Zaragoza, Madrid...

Las señoritas, plantando macetas en el jardín de la ilusión, forjando estímulos santos para todo el que a la lucha va, recaudando sumas para la cruzada santa hacen patria, elevan su nombre, y con él el de esta villa, su pobre patria chica, mercedera de otros destinos en la historia del bello suelo hispano.

Y al objeto de recaudar cantidades y entregarlas a la Junta de Defensa, el domingo último tuvo lugar la representación de la obra «Caramba con la mariguessa», y la interpretación de unos cantos montañeses, de cuyos actos, nuestros elogios son pálido reflejo de su merecimiento. Los noveles artistas se han superado, y el público ha «clogado» calurosamente la actuación cada uno. Un selecto reparto ha hecho que la espenificación haya resultado superior a todo cálculo. Justo es hacer constar la gran parte que en el éxito de la representación ha cabido al madrileñísimo Pepe Maestro a quen los azares de la vida han alejado de las aulas para traernos con él el grajejo zumbón y dicharachero y las genialidades características de las calles de Toledo y Santa María de la Cabeza.

Muy bien Mercedes Aranzana, en su papel de boticaria. La Polo, con su amigable Quinin, hicieron un alarde de gracia chispera. Conchita Sierra, en su papel de «Nati», mostró la perfección de su arte, siendo múltiples sus admiradores.

Tina, singular actriz, lleva en sí la poesía y el amor; por ello representó con inimitable acierto su papel de Ana María. Y Julita del Diego, de quien no conocíamos sus dotes de artista, hemos de decir que, si en la perfección hay linderos, ella los marcó e impulsó el domingo último. Su arte, su elocuencia, la sonoridad de su voz, el rítmico acento de sus palabras, la magnitud insoslayable de su espiritualidad, la han revelado como lo que es: una artista indiscutible, a quien no estará vedado su entrada en Loreto Prado o Ladrón de Guevara.

Así sea.

#### DE SOCIEDAD

Con un permiso lacónico ha pasado entre nosotros unas horas, nuestro particular amigo el alférez médico, don Jesús Soriano, quien seguidamente regresó a Somosierra donde presta sus servicios.

#### POR LAS ALMAS DE DOS HEROES

Desde el primer día del glorioso movimiento liberador de España, fueron numerosos los hijos de este pueblo que voluntariamente acudieron a las filas de batalla pasando de los ciento los que hoy día defienden la causa de Dios y la Patria, sin que hasta ahora derramara nuestra villa la sangre gloriosa que infundió a sus hijos, ofreciendo hoy la vida de dos valientes soldados en honor de la nueva España.

Antonio Arránz Cerezo y Valentín Hernán Hernán, 27 y 25 años, juventud plébrica, patriotismo y amor infinito a los destinos del Omnipotente, cobijados por la bandera del general Franco, luchando como bravos españoles, han caído en brazos de la madre España, que cariñosa ha puesto sobre sus frentes el beso de amor eterno.

Antonio, de espíritu inquieto, afilado en un principio a Falange Española de las JONS, buscó la emoción fuerte de la guerra alistándose en las banderas del Tercio, y como valiente legionario y con el grito de: «¡Viva la muerte!», dió su vida en holocausto reventando.

Valentín, por el contrario, de temperamento sereno, soldado intachable del regimiento de Girona número 18, con el temple característico del guerrero castellano, callado y sufrido, pero de alma grande elevada a todo sacrificio, derramó su sangre generosa, que unida a la de su paisano Antonio, ha regado la tierra bendita de España.

Los dos dejaron sus vidas a las puertas de Madrid, en la lucha tenaz por conquistar la vieja capital de nuestra nación hispana, mancillada por las hordas marxistas y que pronto ha de ser la sede imperial del generalísimo Franco.

El pueblo de Peñaranda ha rendido un sentido recuerdo a la memoria de estos dos queridos hijos y heroicos soldados, acudiendo en masa a los solemnes funerales que por su eterno descanso se han celebrado en la antigua iglesia colegial, uniéndose al dolor de sus resignados padres que con el corazón contristado pero fortalecido por la fe cristiana y puesta la mirada en el nuevo amanecer, gritan con todos los verdaderos españoles: «¡Viva España!»

D. Ximeno

Noticias locales

El capitán de Caballería, retirado, don Manuel Rivera Juer, se presentará...

TIENDA ASILO.— Raciones suministradas en el día de ayer, 525.

Se ordena al meso del actual reemplazar a Martín Hernández Marfía, natural de la provincia de Salamanca...

Conrado Blanco, en el Hospital de sangre de Oña

BRILLANTE ACTO DE PATRIOTISMO

Ayer, a las tres y media, acompañados por el jefe de instrucción de Briviesca y el jefe de Prensa y Propaganda...

El doctor Bermejillo, elogió con frases elocuentes la labor magnífica de Conrado Blanco, en aquellos momentos en que España se desangra...

Continuación, Conrado Blanco, en una salva atronadora de aplausos, comienza su labor.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

Conrado Blanco, con su palabra enérgica y retundamente justa, supo clarificar en los corazones toda la hermosa realidad de España.

EN VIZCAYA

Los rojos separatistas han intentado recuperar

Siendo puestos en fuga desordenada y deshechas sus dos baterías

VITORIA 15 (once noche).— Ha quedado rota la monotonía impuesta a las informaciones de este frente a causa del temporal, y no porque haya terminado éste.

Por el contrario. La noche de ayer, como la tarde, fué pródiga en aguaceros.

Quede entendido, pues, que nuestras tropas no han reanudado la ofensiva.

Va a tener ésta una envergadura demasiado grande para llevarla a cabo en las desfavorables condiciones que establece una situación atmosférica tormentosa como la que sufrimos.

Nuestras tropas siguen manteniendo su inactividad, aunque deseadas, sí, de acabar con esta dilación, que no va con su espíritu y entusiasmo.

La iniciación de la actividad que ha roto la monotonía en que estábamos sumidos hace unos días, ha sido obra de los roji-separatistas.

La iniciación. Nada más. Y el resto (el resto ha sido lo importante) figura en el haber de las fuerzas españolas.

Explicámonos lo ocurrido. Ayer tarde, el enemigo intentó un nuevo ataque. Ya hemos dicho que la recuperación de este monte era para los rojos una necesidad creada por la falta de moral en que se encuentran sus masas.

Tomar lo que se pretendía representaba para los comunistas-separatistas, el pretexto para animarse siquiera un poco.

Fracasados en sus intentos anteriores, redoblaron ayer sus esfuerzos. Pusieron en el empeño, cuanto estaba de su parte.

Tropezaron con una barrera infranqueable, tan infranqueable como son nuestras tropas, y lanzaron al ataque de nuestras posiciones sus fuerzas de refresco con el mismo resultado nulo.

Pero lo que pasó esta mañana, vamos a dejar que lo digan ellos.

A la una de la madrugada, el parte oficial, o lo que sea, de eso que ellos llaman Gobierno de Euzkadi, decía que sus fuerzas estaban peleando briosamente.

Hace un par de días dijeron que ese monte era suyo. Claro que a estas contradicciones no les debe conceder importancia alguna. Es, al fin y al cabo, su táctica.

Añadieron que hasta la hora en que hablaba no tenía noticias del resultado de la operación.

Se estaba, pues, según ellos, luchando por la conquista de esa cima.

Pues bien: esta mañana se han lanzado, con empuje definitivo, con tres batallones asturianos, y les ha ocurrido lo mismo que hace dos días; pero agravado.

Cuando más confiados parecían estar, nuestra artillería por una parte, y por otra nuestra infantería, han iniciado un contraataque formidable.

Los de las baterías enemigas, han quedado deshechas; y sus servidores, muertos.

Algunos de sus elementos ha podido huir, uniéndose con otros batallones que estaban en la retaguardia y que

al ver lo fea que se ponía la cosa emprendieron una fuga desordenada.

Peró para que el castigo fuera aún más severo, una de nuestras tripulaciones, con su correspondiente escolta de cazas, han bombardeado las posiciones enemigas.

A la hora en que telefono esta crónica, la emisora de Bilbao ofrece a los marxista-rojo-separatistas la tristeza de un parte oficial, en el que por toda novedad, se dice que nuestros contraataques han sido algo espantosos.

Más por sí esto no fuera suficiente, la jornada ha tenido otra novedad grata para nosotros.

Esta mañana, tres aviones rojos han iniciado un vuelo sobre nuestras posiciones. Erán tres aparatos de bombardeo y reconocimiento. Inmediatamente se ha dado el oportuno aviso a nuestras bases y una escuadrilla española ha salido a enfrentarse con la comunista.

Dos de los tres aparatos enemigos han huido; y el tercero, menos afortunado, se ha encontrado de pronto rodeado por la escuadrilla española. Dos de nuestro aparatos se han colocado a sus lados y arriba un tercero, que en calidad de detenido le han obligado a tomar rumbo a Vitoria.

Al llegar la comitiva aérea a las cercanías de Villarreal, el piloto rojo ha querido hacer una rápida maniobra para huir, lanzando el aparato hacia abajo.

Uno de nuestros aviones le ha enfocado con los tiros de sus ametralladoras, matando al piloto. El aparato ha caído envuelto en llamas.

Pocos momentos después le hemos visto deshecho por el fuego. El piloto estaba casi totalmente carbonizado. No se le ha encontrado documentación. Representaba tener unos 22 años.

De Vitoria, ha salido mucho público para ver los restos del avión.

Alrededor de estos restos daban guardia varios soldados, para evitar cualquiera imprudencia, pues entre ellos se veían tres o cuatro bombas sin estallar.

El avión destruido, es de procedencia francesa: un Curtiss. Llevaba cuatro ametralladoras.

La jornada de hoy ha sido harto desgraciada para el conglomerado rojo-separatista de Bilbao.

Y para que todo sea completo, al atardecer ha comenzado a despejar el cielo, que a la noche estaba magníficamente estrellado.

Solo hace falta que esto sea anuncio verdadero, de que no vamos a seguir teniendo el tiempo en contra.

Y si así resulta, no parece aventurado, ni mucho menos, suponer que próximamente habrá resonantes noticias que atraerán hacia sí el interés general, no sólo de España, sino de Europa.

Acompañados por el señor Bolín están por aquí, atraídos por el olor de esta novedad infinita de periodistas de todo el mundo.

Por cierto que están admirados del empuje de nuestras tropas y eso que algunos siguieron paso a paso la guerra europea y tienen autoridad para juzgar.—LOGOS.

se el plan y su desenvolvimiento al arbitrio del maestro para que no sufra deterioro la enseñanza por frecuentes cambios de domicilio del docente y del discente por lo que se imponen reglas uniformes, pero no de tan férrea concepción que aniquilen las iniciativas pedagógicas en el sentido de completar enseñanzas.

Vistas las razones anteriores, el Rectorado ordena a los señores inspectores para que éstos a su vez cumplan la disposición cerca de los profesores de Instrucción primaria, lo siguiente:

1. Aparte de la función docente religiosa practicada por los señores párrocos en las Escuelas de este distrito, tres lecciones de enseñanza religiosa católica con arreglo al plan de ciclos catequistas y de Historia del doctor don Daniel Llorente, siendo de texto el Catecismo del Padre Astete, dispuesto en orden ciclico por dicho autor.

2. Con cargo a los presupuestos del material escolar, los señores maestros en la medida y forma que crean oportuno pueden nutrir las bibliotecas de la escuela para estudio y aplicación del plan indicado de los libros de consulta, relacionados en la exposición de esta circular.

Lo que se hace público para fiel cumplimiento de lo prevenido, singularmente para los señores maestros y maestras nacionales de esta provincia y directores de los Colegios de enseñanza no oficial. Burgos 15 de Abril de 1937.—El inspector jefe, Julio Saldaña Alonso.

Sindicato Español Universitario

FALANGES UNIVERSITARIAS. Se ordena a todos los camaradas que integran estas Falanges, se presenten mañana, sábado, día 17, a las doce y cuarto, en el campo de Laserna.

Los que desobedezcan esta orden serán disciplinariamente sancionados. Estudios y Acción. ¡Arriba España!

Don Juan Beigbeder, alto comisario de España en Marruecos

Por decreto dado a conocer hoy, el Generalísimo ha designado Alto Comisario de España en Marruecos al que ocupaba este cargo interinamente teniente coronel don Juan Beigbeder.

También se ha dictado una disposición concediendo una moratoria por 30 días para los efectos mercantiles en la plaza de Oviedo. Por otra, se suspende durante todo el año los exámenes de procuradores y secretarios de juzgados municipales.

Por una orden de Guerra, se crea el voluntariado en la marina de guerra.

Arriendo

Se arrienda la central eléctrica y molino harinero de Tubilla del Lago. Da luz a cinco pueblos. El solicitante ha de ser práctico en la electricidad y molinería. Para informes en la Junta administrativa, hasta el 20 del corriente, en que se adjudicará al mejor postor. Intil presentarse sin buenas referencias.

El presidente, Bonifacio Merino.

FINCA

SE ARRIENDA. Una finca de 1.ª y 2.ª calidad, de 25 fanegas, en el término de Valdemaría, para tratar en Arco del Pilar número 2, piso 4.º.

Anuncios económicos

QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO.

ALMONEDAS. ALMONEDA: Vendo dormitorio completo. Santa Cruz, 7, primero, derecha.

ALMONEDA se hace de muebles, en el Pabellón del coronel de caballería. Horas, de tres a seis.

ARRIENDOS. LOCAL, sitio céntrico, propio para bar o taberna se traspasa. Informes, Pescaderías Avelina.

SE ALQUILAN dos casas con cocina económica, water, buena ventilación y muy soleada. Informes, Joaquín Casado, Santo Domingo de Sños.

SE ARRIENDA tienda en la calle de la Paloma, 19. Razón, Duque de la Victoria, 5, segundo.

AUTOMOVILES. CAMION FORD, ocho cilindros, compraria, mal estado y tractor ruedas goza. Remolque. Estanislao Medrara, Salas de los Infantes.

COLOCACIONES. MAQUINISTA y cajistas remendistas, se necesitan en la Imprenta Lozano. Razón, portería calle de Vitoria, 22 y 24.

SE NECESITAN vendedores para «Heraldo de Aragón» y otros periódicos. Razón, Procurador, 9, habitación, número 7, San Pedro de la Fuente.

SE NECESITA, urgente, profesor de Matemáticas en la Academia Barbosa. San Pastor, 14 y 16, bajo.

OFICIAL se necesita en la Peluquería Alarcía. Lain Calvo, 59.

SE NECESITA un dependiente en la barbería de Pedro Corral, Vitoria, 4.

Falange Española de las J. O. N. S.

SECCION DE FLECHAS

Se ordena a todos los camaradas flechas, sin excepción, se presenten en su cuartel, el domingo, día 18 del actual, a las nueve de la mañana, con objeto de asistir a la concentración organizada por F. E. de las JONS y cóngruente en la iglesia de la Merced.

Los camaradas que no justifiquen la falta de asistencia serán severamente sancionados.

Por la tarde, del mismo día, se verificará una marcha excursión a un pueblo inmediato a esta capital.

Se ruega a los camaradas Miguel Angel Martínez Munguía y Julian Agut Fernández Villa, se pasen por la Delegación local de flechas, para enterarse de un asunto que les interesa.

¡Arriba España! El jefe local de Flechas, Enrique Martínez.

José Román FABRICA DE JABON MAGAZ DE PISURGA

Pidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI. El preferido de las mejores lavanderas.

Notas de la Alcaldía

Denativos recibidos en la Depositaria municipal, con destino a la suscripción abierta por el excelentísimo Ayuntamiento, para las fuerzas que luchan en los frentes.

Una española, 25 pesetas; Margaritas de Santibáñez a Zuzaguda, 10; los Pelayos del mismo pueblo, 550; F. O. 150; Juan Antonio Lobo, 15; Luis Gallardo, 177; Alfredo Garillete, 50; Martín Zurro Fraile, 45; J. R. P. 50; vecinos del barrio de Villanquejar, 78; Cuerpo de Bomberos de Burgos, 50; Conterías Viena, 25; Juana Marquina, aislada, 5; Asociación de Inquilinos de Burgos, 25; Gabriela Alonso, 5 pesetas.

Continúa abierta la suscripción en la depositaria municipal.

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Ofrezco en manera especial unos MIL tableros de haya por las dos caras, de cuatro milímetros de grueso, en dimensiones de 0'60 x 0'50, 0'53 x 0'45, 0'52 x 0'50 y otras varias muy utilizables al precio de 5'90 pesetas metro cuadrado.

Sucesor de Valdívieso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono, 1.329 Burgos

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE 5'65 ptas. MEDIANO 2'90 ptas. PEQUEÑO 1'65 ptas. De venta en Burgos, Cereja Díaz, Guemes y en todas las Droguerías.

Diario de Avisos

Notas religiosas. SANTOS DE MAÑANA. Aniceto, Fortunato, Marciano, Pedro, Hermógenes.

Boletín Oficial. Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular trasladando el decreto ya conocido del Gobierno del Estado relacionado con el calendario oficial del Estado Español.

Otra, declarando oficialmente la existencia de viruela ovina en término de Presencia.

Otra, declarando extinguida la misma enfermedad en Sarracín y Cañizar de los Ajos.

Delegación provincial de Trabajo.—Circular dirigida a los trabajadores extranjeros y empresas que los empleen.

Inspección provincial de primera enseñanza.—Circular, dando cuenta de la disposición de la Comisión de Cultura, ordenando que en todas las escuelas figure una imagen de la Santísima Virgen, con preferencia de la Inmaculada Concepción.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda. LIBRAMIENTOS. Don Fernando Pastrana, don Antonio Bienzobas, don Francisco de la Calle.

Registro civil. DEFUNCIONES. María Villanueva Antón, de Castrojeriz, 12 años, Hospital provincial.

Patricio Millán Camarero, de Burgos, un año, barrio de Huelgas. Santiago González Sáiz, de Revillarruz, 72 años, Hospital de la Concepción.

Marcelo Maté García, de Palencia, 24 años, Hospital Militar. Abslón Ben Seín, 18 años, Hospital Militar.

Agarita Gómez Vesga, de Soduenga, 68 años, Hermanitas de los Pobres.

Servicio Meteorológico Español. Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

BAROMETRO. A las siete de la mañana, 766,3. A la una de la tarde, 763,6. A las seis de la tarde, 765,3.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 16,4. Mínima a la sombra, 6,8.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las siete de la mañana, W-1,8. A la una de la tarde, SW-3,4. A las seis de la tarde, NW-0,6.

Compra de caballos para el Ejército

Se avisa a los dueños de caballos dotados y con aptitud para silla, que deseen venderlos que pueden presentarse para ser reconocidos en el cuartel que en Burgos ocupa el regimiento de Caballería España, todos los días de 10 a 12, hasta nuevo aviso.

Los propietarios que en otras provincias o pueblos lejanos a Burgos, reúnan o puedan reunir en alguna cantidad esta clase de ganado, así como de mulos con aptitud para carga, pueden comunicarse y el número, al presidente de la Comisión en Burgos, a fin de que pueda trasladarse esta al lugar que indiquen, para reconocer el ganado.

Por la comisión.—El presidente, Juan José Alfaro.

Se vende

CASA recién construida, con instalaciones modernas, totalmente alquilada con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada a 8 por 100 libre de cargas. Informes, en esta Administración.

CEREGUMIL

LIBERADA MÁLAGA DE LA TIRANÍA MARXISTA E INCORPORADA A LA CAUSA DE LA VERDADERA ESPAÑA, LOS laboratorios Fernández y Canivell DE LA CIUDA CAPITAL, SE COMPLACEN EN PONER EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO, QUE TODAS LAS FARMACIAS DE BURGOS Y SU PROVINCIA SE HALLAN SURTIDAS DE CEREGUMIL

DE LA CIUDA CAPITAL, SE COMPLACEN EN PONER EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO, QUE TODAS LAS FARMACIAS DE BURGOS Y SU PROVINCIA SE HALLAN SURTIDAS DE CEREGUMIL

## Un golpe de mano enemigo sobre una de las posiciones del Puerto de Urquiola, le costó dejar en nuestro poder numerosos muertos

### LA CRÓNICA DE "LE JOUR"

BAYONA.—Si en el sector de Vizcaya y en las regiones del Sur, el mal tiempo ha paralizado las operaciones, en frente de Madrid ha sido escenario una vez más de los asaltos repetidos e inútiles de las tropas de Mija.

Pasando al contraataque rápidamente, el Ejército del general Varela ha destruido materialmente a la brigada Dimitroff y la de campesinos ha sido reducida a doscientos hombres. En cuanto a la de Thaelman no han quedado más que dos batallones.

En esta batalla de Madrid, que ha durado más de tres días sin descanso, conviene señalar la magnífica conducta de las tropas nacionales, que se encuentran en la Ciudad Universitaria y que no se contentan con mantener las posiciones más expuestas, sino que, además atacan por sorpresa a los rojos, destruyéndolos.

La evacuación de la población civil de Bilbao se está realizando activamente en lo que concierne a las mujeres y niños. Sólo quedan los hombres comprendidos entre los 18 y 48 años.

A las últimas y apremiantes demandas de refuerzos, hechas por el presidente Aguirre, Largo Caballero ha respondido que es completamente imposible distraer unidad alguna de los demás frentes y que, además, Vizcaya está suficientemente armada y es suficientemente fuerte para contener y vencer al enemigo.

La declaración de Mr. Bellwin en la Cámara de los Comunes, relativa al riesgo que corren los barcos mercantes ingleses que se aventuren en las aguas territoriales españolas de la costa cantábrica, ha sido acogida con la más profunda satisfacción por los medios oficiales de Burgos y de Salamanca.

Se la considera como una prueba de la sinceridad inglesa en la aplicación del pacto de no intervención.

### SITUACION INSOSTENIBLE EN BILBAO

PARIS.— La situación creada en Bilbao con los últimos acontecimientos, es insostenible. Los dirigentes rojos temen la seguridad de que los barcos ingleses y de otra nacionalidades, cargados de víveres, podrían llegar a dicho puerto; pero las circunstancias han demostrado lo contrario, por lo cual el ambiente creado entre la población civil es apaciguante.

Los directores de la república vasca han ordenado la no distribución de más víveres, ya que los que actualmente poseen son exclusivamente para los comarcanes que defienden la ciudad. No obstante las órdenes rigurosas circuladas, el pueblo se amontona y por ello no se puede cumplir con tanta meditación y exactitud el orden de los dirigentes rojos, que se ven obligados a efectuar una pequeña distribución de víveres entre la población civil.

Esta situación que, por el momento, es altamente crítica, ha dado lugar a serios incidentes, ya que el pueblo se encuentra dispuesto a no admitir la prohibición de los más indispensables alimentos.

Se temen, por este motivo, graves disturbios en la capital vasca.

### INFORMACION DESMENTIDA

LONDRES.— Los diarios publican en forma sensacional, que un navío inglés, que salió con víveres para los rojos de Bilbao, intentaría romper el bloqueo. No ha podido intentarlo, ya que sus armadores les dieron órdenes para que se internara en Bayona.

### MIAJA DICE QUE ESTO ES UNA HECATOMBE

TENERIFE.— Se asegura que el domingo por la tarde, al producirse en la Casa de Campo y Cuarta de las Perdiceras, la desbandada de las brigadas internacionales que intervenían en los desesperados ataques para romper las líneas nacionales, el general Miaja, que con los corresponsales extranjeros presenciaba las operaciones desde un observatorio del frente occidental, exclamó llevándose las manos a la cabeza: «Esto es una hecatombe. Esos extranjeros no dan el pecho».

### LOS ECLESIASTICOS ANGLICANOS A MADRID

TENERIFE.— Informan de Gibraltar, que los eclesiásticos anglicanos, que acompañan al doctor Johnson, obispo de Canterbury, llegarán hoy a Madrid y efectuarán una visita al general rojo Miaja. Luego retornarán a Londres, vía Valencia.

### DE TODAS LAS FORMAS SE ASESINA

TENERIFE.— Comunican de Lisboa, que en Madrid, a pesar de que se dijo el día 13 del actual quedarían renovadas las cartillas de alimentación, los porteros manifestaron a los vecinos que es necesario proceder a una revisión de los padrones necesarios para proveerse de esas cartillas.

La Junta de Defensa advierte al vecindario que las nuevas cartillas serán entregadas por los porteros.

De esta forma, los pocos derechos que quedan escondidos, irán muriendo de hambre al no poder suministrarse los alimentos necesarios, ya que también se prohíben las colas y se anuncia que serán castigados duramente, quienes pretendan formarlas.

### EL CONTROL INTERNACIONAL

LONDRES.— Definitivamente ha sido acordado para el próximo lunes, la implantación en España, del control internacional.

### CATORCE CONDENADOS A MUERTE

BARCELONA.— Ayer ha terminado la vista que ante el tribunal popular se estaba celebrando contra 16 dirigentes de la llamada quinta columna. Estos estaban acusados de ser los organizadores de un plan cuyo fin era tener una estrecha colaboración con las tropas del generalísimo Franco en el momento oportuno.

La sesión celebrada fué un simulacro de juicio, ya que estos comités populares, jamás han llegado a administrarse justicia. De los 16 acusados, han sido condenados a muerte 14, uno a reclusión perpetua y el último a reclusión temporal.

### EL ACORAZADO INGLES "HOOD"

BERLIN.— Comunican de Rosell que ha entrado en aquel puerto el acorazado inglés "Hood", que había ido a San Juan de Luz con motivo del bloqueo a Bilbao.

### LA REUNION DEL SUBCOMITE

LONDRES.— En la última reunión celebrada en la tarde de ayer, por el subcomité de no intervención, hizo uso de la palabra el representante de Italia, quien dijo que no tenía inconveniente en que se tratase de la retirada de voluntarios de España, siempre que los demás países hagan lo mismo. Se nombró otro subcomité con la misión de que fijase las condiciones para que se retiren todos los extranjeros que hay en España y los nacionalizados después del 18 de Julio.

### ¿DIMITA EL COMISARIO DE LA EXPOSICION?

PARIS.— Circula con insistencia el rumor de que va a presentar la dimisión el comisario general de la Exposición, M. Labbé.

Parece que ésta será abierta hacia el 20 o 22 de Mayo.

### SE AGRAVAN LAS HUELGAS EN PARIS

PARIS.— Se ha declarado la huelga general en los negocios de la capital. De Lille comunican que se han declarado en huelga los obreros de la construcción.

Los militantes de París celebraron un mitin en el que se desparacharon a su gusto los revolucionarios, atacando a los patronos y a los partidos nacionales.

El Sindicato Corporativo de Hoteles, restaurantes y otros similares, ha protestado contra la supresión de las propinas preconizada por la C. G. T.

### LA GENERAL MOTORS, NO CEDE

TORONTO.— La negativa del jefe del Gobierno, de negociar con la organización obrera, que dirige Mr. Lewis, para resolver la huelga de la General Motors, amenaza con determinar una crisis ministerial. La razón es que el ministro de Trabajo no está de acuerdo sobre este punto con el jefe del Gobierno y probablemente se verá obligado a dimitir.

Las negociaciones entre la Empresa y los obreros, están en suspenso. Se ha ofrecido un arbitraje, pero la General Motors, sintiéndose apoyada por el primer ministro, no quiere ceder y tampoco el Sindicato.

### EN VAPOR CARGADO DE POLVORA

MARSELLA.— El vapor griego "Leona", se ha hecho a la mar con 26 toneladas de pólvora. Ha dado en su declaración como puerto de destino el mejicano de Veraacruz, pero se sospecha que intenta descargar la pólvora en algún puerto español rojo del Mediterráneo.

### "THE TIMES", RECONOCE LA SUPERIORIDAD DEL GENERAL FRANCO SOBRE LOS ROJOS EN TODOS LOS ASPECTOS

"The Times", publica un informe enviado al director de dicho rotativo acerca de la guerra en España. Lo firma persona considerada como un alto prestigio militar en el Reino Unido: el mayor general sir Walter Maxwell-Scott, quien hace su viaje por la España liberada por propia iniciativa y a sus exclusivas expensas. Son sus principales observaciones:

- El general Franco ha descuidado la propaganda en el extranjero. Sus comunicaciones son ciertas y laconicas. En cambio yo he comprobado sobre el terreno la falsedad de muchas informaciones gubernamentales, (léase rojas).
- La vida en la España blanca es de una normalidad equivalente a la vida inglesa en 1915. No existen restricciones en la materia de alimentación. Los precios no se han alterado en relación con los de Julio de 1936. He recorrido 5.000 kilómetros sin ser molestado en lo más mínimo.
- El general Franco dispone de los efectivos que necesita. El número de voluntarios es tan grande que no se ha visto precisado llamar a filas a ningún hombre de más de veintiseis años.
- El dilema que se plantea realmente en España es el siguiente: O el general Franco o la anarquía roja.

### ¡MEJOR SUERTE, COMPAÑEROS!

MADRID.— Cuando los de la brigada internacional bajaban a hacer el relevo a las posiciones, preguntaron a los de la de Dimitroff, que sabían: «¿Qué tal por ahí abajo?». A lo que contestaron: Nada más os diremos que tengáis más suerte que nosotros.

### LAGUIRRE DICE QUE NO HAY NADA DE NADA

BILBAO.— Hoy recibió a los periodistas el presidente Aguirre para co-

municarles sus impresiones de la lucha. No obstante, sus palabras fueron pocas, dando a entender que no suceda nada remarcable.

En los frentes, nada de nada, excepto nuestros ataques que tampoco han tenido importancia. Ahora espero que el espíritu del pueblo esté con nosotros. Sólo así será posible nuestro triunfo.

Después dijo que había recibido un telegrama del presidente de la Generalidad, correspondiendo a otro que él había remitido en el día de ayer.

### EL SUBMARINO "C-3", A FLOTE

MALAGA.— Se ha sacado a la superficie el submarino "C-3", que había sido hundido en el mes de Diciembre. En el interior fueron encontrados veinte cadáveres.

El submarino será llevado a un arsenal, donde será debidamente reparado e inscrito en la flota nacional.

### LA SITUACION EN BILBAO

BAYONA.— Se ha agravado la situación de Bilbao, debido a la carencia de víveres. El número de fugitivos, llegados de los puertos, ha hecho que la población civil aumente de una manera considerable, hasta el punto de que en la actualidad son moradores de la capital de Vizcaya más de medio millón de personas, en su mayor parte llegados de la zona de operaciones.

Esto da idea de la cantidad de personas llegadas a Bilbao, ya que para ello hay que tener en cuenta, que muchos de los habitantes de residencia fija, se evacuaron a diversas poblaciones de Francia.

La dificultad de abastecer a los previstos habitantes, ha dado lugar a que los pocos víveres que existen sean distribuidos para cada familia, lo que corresponde consumir a una persona. De momento se han repartido 250 gramos de pasta para sopa, un kilo de arroz, medio de azúcar y uno de garbanzos, sin que hasta ahora haya sido anunciado el próximo reparto.

### SOLO UNA PARTE CENTRAL

En una conversación sostenida por radio entre la 2.ª F. P. de Bilbao y una madrileña, ésta le decía que le diera el parte de la zona correspondiente a Vizcaya del día de ayer. El "speaker" de la 2.ª F. P. contestó, que según el orden que le habían dado, no podía complacerle, porque él parecer había una disposición del Gobierno central, por la que quedaban suprimidos los partes oficiales de todos los frentes, que no podían ser dados a conocer ni siquiera por los estados mayores de cada zona, ya que según tenía entendido, éstos les remitiría a Valencia para que el Gobierno central diera a conocer el resumen de todos.

Esto —decía el "speaker" de la 2.ª F. P.— evitará el desbarajuste que antes existía en la notificación de las operaciones.

### LA FUSION DE LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA

PARIS.— Se han reunido las comisiones para la unificación de los partidos socialista y comunista. Han examinado la po-

lítica de cada uno de los partidos y los métodos de trabajo.

### NEGOCIACIONES COMERCIALES HIS-PANCO-ALEMANAS

BERLIN.— Se ha publicado un comunicado oficial dando cuenta de haberse establecido negociaciones para regular el intercambio comercial entre España y Alemania. Los técnicos comerciales de ambos países se reúnen en Burgos.

### UN CARGAMENTO DE ORO SOVIETICO

LONDRES.— A bordo del buque "André Marty" ha llegado un cargamento de dos toneladas de oro, de procedencia soviética. Se cree que el precioso metal seguirá el rumbo a Nueva York, con el mismo destino que anteriores expediciones de oro enviadas de Rusia.

### ¿PODRA ENTRAR EN BILBAO UN BARCO PETROLERO?

NEW YORK.— Salí de Houston (Texas) el martes por la tarde el barco cisterna español "Campomar", que lleva 9.000 toneladas de petróleo a Bilbao.

El nombre del barco ha sido reemplazado con varias capas de pintura y su capitán espera forzar el bloqueo puesto por los buques de guerra nacionales al puerto bilbaíno.

### MUSSOLINI VISITARA A HITLER

ROMA.— El día 24 de este mes de Abril, Mussolini se dirigirá a Berlín para visitar a Hitler.

El "Boletín Oficial" confirma la noticia de la visita, que se verificará precisamente en sábado, día clásico de todos los grandes acontecimientos en el nacional-socialismo.

En Berlín este viaje es objeto de todos los comentarios, pero en los círculos diplomáticos se asegura que el viaje es completamente normal y no obedece más que a devolver la visita a Hitler hizo a Mussolini en 1936.

Antes de dirigirse a Berlín, Mussolini visitará al jefe del Gobierno austriaco.

**Bazar**  
**LA COCINA**  
En esta casa encontrará el mejor partido en Lamparas y Material Electrico Vicente P. BURGOS Canales

## Grave crisis interna en Rusia

### Los dirigentes del comunismo conspiran unos contra otros y se exterminan entre sí

VARSOVIA.—Llega de Moscú la noticia de que Pedro Sibienski se ha suicidado asfixiándose con gas en el baño de su residencia del Kremlin. Pedro Sibienski era el oficial que mandaba la guardia personal de Stalin, formada por agentes escogidos de la G. P. U. Acompañaba a todas partes al dictador rojo y a menudo ocupaba un puesto en su mismo automóvil. La noticia de su trágica desaparición ha sido recibida con estupor en los ambientes soviéticos porque Stalin tenía en él la máxima confianza e incluso últimamente—cuando la guardia de la G. P. U. fué sustituida por soldados del Ejército regular—había declarado que Sibienski permanecería a su lado encargado de otra misión.

¿Qué motivos le habían inducido a darsé muerte? Según algunos, la causa de la trágica resolución debe buscarse en las declaraciones de Yagoda porque parece que también el jefe de la guardia del dictador, no ignoraba las maniobras antistalinianas del jefe de la Checa. Según otros no se ha suicidado sino suprimido por los elementos militares que tienen al Kremlin en sus manos y aun el mismo Stalin, que es virtualmente prisionero suyo.

La lucha de Yezof contra Yagoda y sus cómplices se desarrolla ahora bajo la presión del Ejército, como una campaña sin cuartel contra la G. P. U. en la cual el traidor chequista contaba aún con numerosos cómplices. Desde Moscú a Kiev de Leningrado a Odesa se señalan detenciones y pesquisas a cargo de la famosa organización de policía y de amigos y cómplices de Yagoda el cual en la cárcel de la Lubiánka donde parece que ha sido reducido, es vigilado por una guardia especial, porque se temen un golpe de mano de sus partidarios para libertarlos.

Tropas escogidas del Batallón Proletario circundan el edificio e impiden que nadie se acerque a él.

### STALIN EN LA CARCEL LUBIANKA

Una noticia sensacional difundida en las primeras horas de la mañana, ha provocado la más viva emoción: la de la detención de Stalin, que se afirmaba había sido conducido del Kremlin a la misma cárcel donde se encuentra Yagoda. Ha sido desmentida sin embargo, por varios conductos y se ha sabido que lo que había ocurrido era que Stalin había ido a la cárcel de Lubiánka, en compañía de Yezof y de Vorochilof, no en calidad de detenido sino para interrogar personalmente a Yagoda sobre la famosa carta en la cual el astuto chequista amenazaba con hacer revelaciones comprometedoras para personalidades soviéticas que ocupan altos puestos.

El diálogo entre los dos—al cual parece que asistieron Yezof y Vorochilof—ha sido de un intenso dramatismo. A la intimidación de que desmenuzara sin pérdida de tiempo los nombres de los culpables, Yagoda se negó rotundamente, afirmando que su nombre de confianza—el cual se encuentra seguro en el extranjero—tiene orden de hacer revelaciones en el caso de que sea condenado a muerte.

Occupándose ampliamente de la situación rusa, los periódicos polacos, dicen que Stalin intenta deshacerse de Yagoda por sus actos anteriores sino porque no lo es necesario ya y porque tiene necesidad de descargar en alguien la responsabilidad de la creciente y ya incontrolable indignación popular por las infamias de las cuales se han hecho culpables los dirigentes soviéticos.

De Yagoda, por otra parte, está llena Rusia, y las detenciones que en gran escala se hacen, solo llevarán a prisión a una pequeña parte de los responsables de este estado de cosas.

### LA COLECCION DE DISCOS DE YAGODA

Se sabe que entre otros ha sido conducido también a la Lubiánka, el director de la Central telefónica de Moscú, el cual por orden de Yagoda había establecido una rigurosa vigilancia sobre todas las conversaciones telefónicas de los jefes comunistas.

En discos gramofónicos que constituirían par el altanero jefe de la G. P. U. documentos de extraordinaria importancia con los cuales tenía a raya a sus más acérrimos adversarios. No era raro el caso de que él repitiese ante alguno de ellos frases comprometedoras leídas por teléfono y recogidas en discos.

Se dice que algunos discos contenían conversaciones de extremada gravedad sostenidas por Stalin con algunos miembros del Comité político, conversaciones que el dictador creía absolutamente secretas. Esta colección de discos que durante tanto tiempo ha constituido el terror de todos los hombres políticos soviéticos, ha sido cogida en casa de Yagoda. Parece sin embargo que faltan algunos discos referentes a conversaciones de Stalin con Litvinof, Kaganovic y de otras personalidades del régimen soviético. La policía ha realizado investigaciones en casa de amigos y partidarios de Yagoda sin lograr encontrarlos.

En los círculos políticos, se estima que Stalin después de cuanto está sucediendo tendrá que terminar su juego de balanceo entre la policía política y el Ejército, el cual estima que la obra de depuración comenzada debe llevarse a fondo y ser confiada completamente al elemento militar.

### EL MOVIMIENTO ANTISTALINIANO ENTRE LOS OBREROS Y LOS INTELIGENTES

Se ha sabido después que mientras dura la impresión por el escándalo de Yagoda, han surgido notables preocupaciones en el ambiente moscovita por las divergencias entre Stalin y los Sindicatos soviéticos, propósito de la aplicación del método "Stajanov" y de la escala móvil de salarios, según la cual los obreros no sólo son compensados por la cantidad sino también por la calidad de la producción. Los miembros de la presidencia del Consejo central de Sindicatos, Schwernik, Abolin y Jeffreyof han sido

citadas por el Comité central del partido con la presencia del jefe de la G. P. U. Jzof.

Paréceme que entre las masas obreras causa del sistema "Stajanov" y de la escala móvil de salarios, se ha formado una amplia oposición a la política de Stalin y uno de los principales jefes de ella es Kotor, bastante popular entre las masas obreras. La "Pravda" ataca vivamente a los Sindicatos soviéticos, acusándolos de fomentar el movimiento contrarrevolucionario en otros tiempos capitaneado por Tromski, que como se recordará, se suicidó hace dos años.

Vientos de fronda se respiran también entre los escritores soviéticos, tres de los cuales Pickel, Macarof y Pablo Vassilief han sido detenidos como enemigos del pueblo, después de algunas declaraciones hechas por ellos durante un Congreso de literatos. Vassilief ha de responder también de la imputación de haber preparado un atentado contra Stalin.

Es sintomático la abstención en las elecciones de las comisiones provinciales del partido. Más de un tercio de votantes no han acudido a las urnas, con ánimo según parece, de demostrar su desaprobación hacia la política de Stalin—LOGOS.

### Anunciarlos en la sección de

### Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

### Junta Vitivinícola provincial

En sesión celebrada por esta Junta Vitivinícola, de mi presidencia, el día 2 del mes actual, se han dictado los siguientes fallos condenatorios en la resolución de los expedientes que a continuación se expresan, y que por ser ya firmes se publican para general conocimiento, en cumplimiento de lo que termina el artículo 99 del vigente estatuto del vino. Decreto de 8 de Septiembre de 1932.

En el expediente incoado contra don Severiano Illera, vecino de Aranda de Duero, como infractor de los artículos 11, 16 y 40 del vigente Estatuto del Vino, el primero en consonancia con el artículo 13 del vigente reglamento de las Juntas Vitivinícolas provinciales, por no haber presentado la declaración de cosechas; el segundo, o sea el artículo 16, por el envase de la factura comercial, y el tercero, o sea el 40 por no haber rotulado el envase de una cuba que contenía restos de 1.854 litros de vino; ésta Junta acuerda, a tenor de lo que dispone el artículo 92, apartados 1) y h) del vigente Estatuto del Vino, imponer al interesado don Severiano Illera, una multa equivalente al 10 por 100 del valor del vino en el mercado por cada una de las tres infracciones señaladas, o sea al pago de 278.10 pesetas, 30 por 100 de 927 pesetas valor del vino.

En el expediente incoado contra don Martina Martínez, vecina de Bittivaca, como infractora del artículo 9.º del Decreto de 21 de Enero de 1936, por no poseer la carta oficial de vinos; así como al artículo 3.º del Decreto de 31 del mismo mes y año por carecer del cuadro o control que en el mismo se determina, en relación con el artículo 43 del vigente Estatuto del Vino, esta Junta acuerda, a tenor de lo dispuesto en los artículos 15 y 16 de los respectivos decretos, condenar a la interesada donña Martina Martínez al pago de una multa de 100 pesetas, por cada una de las infracciones señaladas, o sea de 200 pesetas, con arreglo a lo preceptuado en los indicados artículos.

Burgos 15 de Abril de 1937.— El Ingeniero presidente Manuel Pardo.

### Notas militares

#### MANDOS

Se nombra gobernador militar de Soria, al coronel de Estado Mayor, don Mariano Santiago Guerrero.

#### ASCENSO

Se asciende al empleo inmediato al alférez de complemento de Artillería, don Luis Español de la Torre, que presta sus servicios en el parque de visionario número 6.

### Ecos de sociedad

Don Tomás y don Francisco Gil Rodríguez, hermano y demás familia de la finada donña Isidora Rodríguez Castilla (que en paz descanse), dan las gracias a cuantos se interesaron por su salud y asistieron a su entierro.

### Fernández-Viña Hermanos

#### BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8

(antigua Casa de Correos)

#### BURGOS

Casa fundada en 1872

#### CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS.—PAGOS DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO

Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros

Depósito de valores

Caja fuerte de seguridad para custodia

de valores y alhajas

EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA